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MIHAIL ZAHARIADE

(20 iulie 1950 – 29 iulie 2020)

Pe 29 iulie 2020 ne‑a părăsit, pe neașteptate, Mihail Zahariade, Mișu pentru 
familie și prieteni, arheologia epocii romane, în primul rând siturile de la Drajna de 
Sus și Halmyris–Murighiol, de care și‑a legat aproape întregul parcurs profesional, 
suferind o grea pierdere. 

Mihail Zahariade s‑a născut pe 20 iulie 1950 la București. A urmat studiile 
primare, gimnaziale și liceale la București, între 1957 și 1969. A decis apoi să studieze 
istoria veche și arheologia la Facultatea de Istorie a Universității din București, între 
anii 1969–1973, unde a avut șansa întâlnirii cu una dintre cele mai bune generații 
de profesori ai acestei facultăți, printre care și Dionisie M. Pippidi, în vremea aceea 
directorul Institutului de Arheologie din București. Acesta i‑a coordonat lucrarea de 
licență și i‑a marcat parcursul profesional viitor care, pe lângă cercetările arheologice 
de teren, a inclus numeroase studii de istorie veche și epigrafie.

A devenit doctor în istorie, la Institutul de Arheologie „Vasile Pârvan” din 
București, în anul 1994, cu o teză de doctorat despre Limesul roman între Singidunum 
şi gurile Dunării în secolele IV–VI, sub coordonarea regretatului Alexandru Suceveanu.

Imediat după absolvirea facultății, chiar în anul 1973, a fost angajat pe post 
de cercetător științific la Institutul de Istorie şi Teorie Militară din Bucureşti, unde  
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a activat până în anul 1998, când a devenit cercetător științific II și apoi I la Institutul 
Naţional Român de Tracologie din Bucureşti, iar din 2003, ca urmare a preluării 
Institutului Naţional Român de Tracologie de către Institutul de Arheologie „Vasile 
Pârvan” din București, Mihail Zahariade a activat o scurtă perioadă în calitate de 
Director științific al noului Centru de Tracologie. Din anul 2004 și până la dispariția 
sa prematură, a fost cercetător științific I la Institutul de Arheologie „Vasile Pârvan” 
din București, în cadrul amintitului Centru de Tracologie. 

Cariera științifică s‑a împletit armonios cu activitatea sa universitară, inițial 
conferențiar universitar, apoi profesor universitar la Universitatea „Dunării de Jos” 
din Galați, între anii 1999 și 2008, unde a îndrumat numeroase generații de studenți 
în domeniul atât de frumos, dar destul de dificil, al arheologiei provinciale romane. 

A fost, de asemenea, membru asociat al „Earthwatch Institute” din Boston, 
Statele Unite ale Americii, din 1999, precum și coordonator principal al proiectelor: 
„Autohtoni, Romani şi migratori la Dunărea de Jos” și „Peninsula Dunăvaţului. 
Istorie, arheologie, mediu ambient şi resurse umane; cercetări multidisciplinare”. 
A coordonat numeroase echipe de voluntari „Earthwatch Institute” (cercetări 
arheologice şi de teren), în calitate de responsabil științific al şantierului arheologic de 
la Murighiol (Halmyris), începând cu același an 1999. A beneficiat de câteva granturi 
și stagii de pregătire în străinătate, venite ca o recunoaștere firească a calităților sale 
umane, intelectuale și științifice, la: Universitatea din Chicago (1992), Universitatea 
din Madison, Wisconsin (1995), British Academy, Londra (1996), precum și prin 
intermediul bursei „Andrew Mellon” la Albright Institute, Israel (2003). În anul 2006, 
a fost „Visiting Professor” la Universitatea din Cincinnati, Statele Unite ale Americii. 

Mihail Zahariade a fost arheolog și istoric al antichității, specialist în istoria și 
arheologia militară a epocii Principatului, precum și a Imperiului Târziu. A efectuat 
cercetări arheologice sistematice în mai multe fortificații romane, în primul rând la 
Berzobis, Drajna de Sus și Murighiol. În ultimii ani, cercetările sale arheologice și 
istorice s‑au concentrat în ultimele două situri, primul datând din epoca lui Traian, 
iar al doilea întinzându‑se până la începutul secolului al VII‑lea. 

Puternic influențat de școala anglo‑saxonă, Mihail Zahariade a fost o prezență 
constantă la Congresele Internaționale dedicate Frontierelor Romane, fiind apreciat 
de colegii din străinătate pentru contribuția sa importantă la cunoașterea frontierele 
romane de la Dunărea de Jos. A publicat numeroase cărți și studii de specialitate, 
singur sau în colaborare, bine primite de oicumena științifică din România și din 
străinătate, făcând cunoscute numeroase aspecte legate de istoria și arheologia 
frontierelor romane de la Dunărea de Jos. Activitatea sa în acest domeniu a fost 
de pionierat, într‑o epocă când cercetarea frontierelor romane nu era o prioritate a 
arheologiei din România. Fuseseră cercetate și erau în curs de cercetare numeroase 
fortificații romane timpurii sau târzii, dar nu erau privite ca parte a unui sistem de 
apărare care se întindea pe mii și mii de kilometri. A fost meritul lui Mihail Zahariade, 
alături de alți colegi de generație, de la Cluj, Iași sau București, de a fi înțeles să 
aplice și în România metodele și viziunea de cercetare a frontierelor romane care se 
dezvoltaseră în vestul Europei încă de la sfârșitul celui de‑al Doilea Război Mondial. 
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Dintre rezultatele cercetărilor sale de teren, o mențiune specială se cuvine 
descoperirii, în vara anului 2001, a criptei martirilor de la Halmyris, Epictet și 
Astion. Descoperirea completează imaginea cultului martirilor din provincia Scythia, 
alăturându‑se descoperirii de la Niculițel, din anul 1971, unde s‑au păstrat și numele 
martirilor (IGLR 267), precum și numeroaselor mențiuni, inclusiv epigrafice, cum 
este cea de la Cernavodă, descoperită în ruinele bazilicii coemeterialis, în „cetatea 
de Nord” (IGLR 194). Numele tuturor acestor martiri erau păstrate de martirologii, 
dar descoperirile epigrafice au avut darul de a confirma izvoarele hagiografice. 
Remarcabila descoperire arheologică de la Murighiol confirmă informațiile păstrate 
într‑o sursă, puțin credibilă din punct de vedere istoric, până la acel moment: De 
Ss. Episcteto presb. et Astione monacho martyribus Almiridensibus in Scythia (Acta 
Sanctorum 8. Jul. II, p. 538‑551, FHDRCh, p. 784‑793). Indiferent de împrejurările 
în care cei doi au fost martirizați, fără îndoială hiperbolizate de relatarea encomiastică 
tipică unui astfel de izvor creștin, este sigur că un cult dedicat acestora s‑a dezvoltat 
la Halmyris și presupusele lor rămășițe au fost îngropate în cripta bazilicii din cetate. 

Între studiile sale istorice și epigrafice, se disting cele dedicate prezenței 
militarilor de origine tracică în armata romană, precum și cele privind descoperirile 
epigrafice de la Halmyris, printre care este de menționat inscripția tetrarhică de 
fondare a fortificației târzii sau cele dedicate importantului material tegular descoperit 
în urma săpăturilor arheologice de la Drajna de Sus.

Preocupările științifice comune ne‑au adus împreună încă de acum aproape 
două decenii. Am făcut parte din echipe de cercetare și proiecte comune, am participat 
împreună la câteva congrese internaționale ale frontierelor romane sau la alte 
conferințe naționale și internaționale, ultima, în decembrie 2019, la Universitatea din 
Varșovia. Ne‑a unit pasiunea comună legată de studiul armatei romane și limes‑ului de 
la Dunărea de Jos, apropierea de studiile clasice și de arheologia provincială romană, 
precum și sensibilitatea împărtășită pentru moștenirea antichității greco‑romane, 
în general. 

Sit tibi terra levis!

Florian Matei‑Popescu*

* Institutul de Arheologie „Vasile Pârvan”, București; e‑mail: florian.matei@gmail.com.
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